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Asociaţia denim  
j L Ş a i ia “ la Braşov
Două zile, în 11 şi 12 No- 

emvrie a. c. a durat în oraşul 
Braşovului, al 10-lea congres or
dinar al Asociaţiei clerului «An
drei Şaguna» din mitropolia or
todoxă română a Ardealului, Bă
natului, Crişanei şi Maramură- 
sului.

In vechea biserică a Sf. Ni- 
colae s’a celebrat sfânta liturgie 
cu chemarea Duhului sfânt, în 
prezenţa I. P. S. Sale Mitropo
litului Nicolae, a P. S. S. arhi
ereului Andrei Crişanu dela Ora
dea, a membrilor congresului, a 
reprezentanţilor diferitelor auto
rităţi şi a unui mare număr de 
popor credincios.

După rostirea unei frumoase 
predici de cătră părintele proto
pop Dr. Iosif Blaga, şi după un 
parastas pentru fericitul adormit 
întru Domnul, episcopul militar 
Dr. V. Saftu, primul preşedinte 
al Asociaţiei clerului «Andrei 
Şaguna», — asistenta s’a întrunit 
la ora 12 în aula liceului «Andrei 
Şaguna» în prima şedinţă.

Sala festivă a liceului era ticsită 
de un număr mare de preoţi din 
întreaga mitropolie ardelernă şi de un 
însemnat număr de intelectuali mireni. 
Din Vechiul Regat: arhim. I. Scnbac, 
preoţii Partenie, Nicodem, advocat 
Tudor Popescu etc. mulţi intelectuali 
din Braşov şi din Ardeal.

Preşedintele dr. Ciuhanda des* 
chide congresul, prin un remarcabil 
cuvânt adresând» -se 1. P. S. S. Mitro 
politului nostru şi rugându-1 să dea 
binecuvântarea congresului.

Aduce omagii M. S. Regelui şi 
tntregei Familii Regale. Asistenţe, in 
picioare, aclamă frenetic pe M. S. 
Regele.

Oratorul spune că asociaţiei 
«Andrei Şaguna» i a fost hărăzit să 
ducă lupta pentru menţinerea orto
doxiei. Congresul se ţine la Braşov, 
pentru că aci este leagănul tufuror 
acelora cari s’au jertfit pentru orto
doxie. Face un mic istoric al Ţării 
Bârsei şi al bisericii Sf. Nicolae din 
Schei, pomenind de numele preotului 
Bratu şi activitatea acestuia şi vorbeşte 
despre tiparniţele româneşti, in care 
au fost tipărite cărţile bisericeşti. 
Evoacâ activitatea acelor preoţi bra
şoveni, cari erau gata oricând să 
moară, decât să treacă la catolicism. 
(Aplauze).

Preşedintele congresului încheie, 
salutând pe I P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae, care cu prezenţa sa, dă stră
lucire congresului, pe arhiereul Andrei 
Crişan, pe reprezentanţii autorităţilor 
civile şi miiitare, oe oaspeţii din ve
chiul regat şi numărul însemnat de 
mireni intelectuali ardekni.

C uvântarea I. P . S . S .
Mitropolitului Nicolae

I. P. S. S. Mitropolitul spune, 
că Braşovul a fost cel mai nimerit 
oraş pentru o adunare a repre
zentanţilor ortodoxiei din întregul 
Ardeal.

«Ne găsim în acest liceu ca 
în casa noastră, o biserică a 
culturii noastre româneşti.

Dorinţa de cultură a fost 
una din caracteristicele bisericii 
noastre. Cunosc istoria altor 
popoare şi biserici şi nu pot găsi 
o mai strălucită pildă de jertfire 
pentru învăţătură, ca aceea a 
bisericii noastre.

Acest congres îl interpretez 
ca o dovadă de identificare a 
preoţimii mele cu idealul bisericii 
ce reprezentăm. Lumea cere astăzi 
nespus de mult dela preoţi şi 
mă bucur când văd sporindu-se 
pretenţiile cu cari lumea se apropie 
de preoţime. E o dovadă că se 
dă importanţă şi se aşteaptă multe 
dela cler, ca dela cei ce purtăm 
răspunderea pentru sufletul nea
mului nostru, comoară preţioasă, 
ce ne-a fost încredinţată de 
strămoşi.

Împărtăşesc întru totul legi
tima voastră durere, cu privire 
la soarta tristă a bisericii noastre. 
Biserica noastră este ţinută în 
mare nedreptate. Nu cerem pri
vilegii, nu le-am avut nici când, 
şi nici nu le dorim. Cerem însă, 
cu hotărâre, ca bisericei noastre, 
care s’a jertfit pentru biruinţa 
poporului, să i se facă dreptate. 
In raport cu celelalte culte, bise
rica noastră are cele mai puţine 
organizaţii protopopeşti, episcopii 
şi cei mai puţini preoţi, deşi avem 
cel mâi mare număr de credin
cioşi. Noi ortodocşii, dăm cel mai 
mare număr de contribuabili la 
visteria ţării. (Aplauze). E săracă 
visteria ţării. Noi răspundem: «Să 
nu fie săracă numai pentru noi! 
Să fie pentru toţi!»

Am cerut reînfiinţarea epis
copiei de Timişoara şi a străvechei

episcopii a Maramureşului. Nu 
ni s’a dat nici cel puţin un răspuns.

Pentru alte culte însă, s’au 
înfiinţat episcopii noui.

Guvernul a cerut să redu
cem bugetul cu 15 la sută. Noi, 
ierarhii, stăm gata oricând să 
facem orice reducere, spre bi
nele ţării. Dar să se ceară tu
turora egalitate. Mi-a spus ci
neva, care face parte din guvern, 
şi care e foarte bine informat, 
că în b o u ! buget, se vor reduce 
mijioacde de existenţă ale con- 
sistorului mitropolitan din Sibiu. 
«Nu cred că veţi fi în stare 
— i-am răspuns — să suprimaţi 
organul administrativ al acestei 
mitropolii, pentru care a luptat 
şi s’a jertfit, ducându-se în nenu
mărate rânduri la Viena, neobo
situl Andrei Şaguna» (Voci din 
sală: ruşine!)

Anul trecut, s’a votat o lege 
prin care s’a adus o  nouă şi mare 
nedreptate bisericii noastre: legea 
referitoare la liceele confesionale. 
Căci pe când acea lege avea să 

• se extindă, conform cu preciză
rile dlui Ministru Costăchescu, 
numai asupra liceelor, nu şi asu
pra şcolilor normale — când a 
fost publicată, au vârât în mod 
clandestin într’o interpretare a ei 
şi şcoala normală de băieţi şi de 
fete din Blaj, dar au eliminat 
şcoala normală «Andrei Şaguna» 
din Sibiu! Se poate un mai abu
ziv protectionism ai uniţilor şi o 
mai grea nedreptate adusă bise
ricii ortodoxe?!

Şcoala comercială din Braşov, 
care a fost înfiinţată de biserica 
noastră în anul 1869, ne-a fost 
luată cu sila de stat in 1919. 
Anul trecut s’au înfiinţat însă 
două şcoli confesionale comer
ciale la Blaj, dându-se bani pen
tru clădiri şi pentru profesori din 
bugetul statului.

Se poate o mai sfidătoare 
nedreptate decât aceasta: să de
sfiinţezi şcoala comercială orto
doxă şi de altă parte să treci în 
bugetul statului, pe un timp de 
criză financiară ca cel de astăzi, 
sumele necesare pentru înfiinţa
rea de şcoli comerciale unite în 
Blaj ?!

Am văzut cu durere, cum au 
fost despoiate de puţinul lor pă

mânt, biserici de-ale noastre, pe 
când altor confesiuni li s ’a mai dat 
încă. Din interese meschine elec
torale, comisii alcătuite de per
soane care fac parte din strana 
de stânga, despoae bisaricele noa
stre, (Ia sală: Ruşine! Ruşine!»)

Temeritatea îndrăznelii ş’a 
ajuns culmea, când o astfel de co- 
misiune alcătuită din uniti por
niţi împotriva bisericii noastre, au 
făcut încercarea să ne răpească 
pădurea Tuf ari cu care mitropolia 
noastră a fost împroprietărită pe 
baza legii. Am promisiunea ca
tegorică, că se va repara această 
intolerabilă nedreptate, care nu 
poate fi interpretată decât ca o 
acţiune ostilă faţă de biserica 
ortodoxă — dar până acum; după 
trecere de câteva luni, promisi
unile n’au fost realizate şi nedrep
tatea continuă să instigheze la 
luptă pe toţi fii cei buni ai bi
sericii noastre.

Sâ dobândim tot ce avem 
dreptul şi vă făgăduiesc solemn, 
că voiu sta în fruntea tuturor 
mişcărilor de revindecare. Mă 
bucur de aprobarea preoţimii şi 
a credincioşilor. Această e tăria 
noastră. Cler şi popor, umăr la 
umăr şi mână în mână, vom merge 
tot înainte.

Dau cu toată inima bine
cuvântarea mea şi rog pe bunul 
Dumnezeu să ne ajute. (Acla
maţii frenetice).

Mă bucur văzând mirenii 
noştri reprezentaţi în număr aşa 
de frumos la acest congres. Fac 
apel la dânşii să vie printre noi 
şi să ne sprijinească. Nu vreau 
să înţeleg prin aceasta, că tre- 
bue introdus clericalismul. Bise
rica noastră nu cunoaşte aşa 
ceva. Preoţii noştri nu fac cleri
calism, pentru că nu au favoruri şi 
privilegii ale tagmei, pe cari să Ie 
apere. Au fost totdeauna în sărăcie. 
Au suferit alături de poporul iobag 
şi nu au avut latifundii. Să ne 
legăm cu toţii, unii de alţii.

Mă gândesc la o realizare 
practică: un ziar mare la Bucu
reşti, care să nu fie o publicaţie 
de specialitate, dar care să se 
ocupe de frământările şi sbuciu- 
mul poporului nostru. Să ia ati
tudine faţă de toate problemele 
mari ale ţării şi să oglindească 
şi să reflecteze puterea spirituală
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a ortodoxiei, această forţă for
midabilă, care a creat unitatea 
sufletească şi care a fost desă
vârşită prin vitejia dorobanţului 
român. Să ducem cuvântul no
stru pretutindeni, până în cel din 
urmă sat, la cel din urmă cre
dincios.

Nimeni nu ne poate sub
stitui în rolul nostru. Aşa să ne 
ajute Dumnezeu! (Aplauze fre
netice).

P. S. Sa Aîhiîreul Andrei Cri- 
şanu din Oradea spune că ortodoxia, 
întocmii ca şi fiica lui Iair, n’a murit. 
Vă aduc salutul eparhiei din Oradea.

Dl general Butunolu: Dacă azi 
după rlsboi ne găsim ia un loc 18 
milioane de suflete dacă ne am pă
strat sufletul şi limba, aceasta se da- 
toreşte numai virtuţilor acelora cari 
au ştiut să treacă prin vremile grele 
de bejenie.

Aceştia au avut alături de ei pe 
preoţi. Nimic nu s'a înfăptuit fără 
ajutorul unui mare preot. Aduc sa
lutul meu şi al oitişilor din Braşov 
şi vă urez putere de muncă şi spor.

In numele mirenilor luând cu
vântul dl deputat Oheorghe Moroiana* 
a rostit următoarele:

înalt Prea Sfinţite Domnule 
Arhiepiscop şi Mitropolit,

Prea cucernice Părinte Pre 
zident,

Onorat Congres,
Mirenii din această sală, — în

doit de scumpă multora dintre noi pen
tru că aici ascultam odinioară Dumi
nicile predicile şi întrunirile inimoase 
ale profesorilor noştri — Vi sunt foarte 
recunoscători pentru salutul şi cuvin
tele bune ct ni le adresaţi pentru pre
zenţa noastră aici.

Este cred, de datoria noastră a 
intelectualilor mireni, din biserica or. 
todoxâ, ca să fim alături de biserica 
noastră strămoşească şi de Arhiereii 
şi toţi slujitorii ei credincioşi, în toate 
împrejurările şi solemne, şi grele cum 
este şl cea de azi, când preoţime a 
noastră se întruneşte in congres aici 
în Braşov, — centra de vechi şl glo
rioase tradiţii ortodoxe pentru a ve
ghea la interesele şi prestigiul blserlcei,

* Pentru acei cititori ai foii noastre, 
cari nn vor fi ştiind cine este dl Oh. Moro- 
ianu, le comunicăm următoarele:

Oheorghe M oroianu  s’a născut în 1874 
în Săcelele de lângă Braşov. După luarea 
bacalaureatului la şcoalele noastre din Braşov 
a făcut studii strălucite in Germania, 
Belgia (Anvers, Bruxelles) şi Franţa (Paris). 
Ca tinăr student a fost unui din promotorii 
propagandei naţionaliste înflăcărate în străi
nătate, scriind în reviste şi ziare streine şi 
informând streinătatea despre opresiunea 
din fosta Ungarie. In Anvers a fost preşedin
tele «Ligei naţionale române», secţia Anvers. 
Memoriile sale au fost cetite chiar şi de un 
Oladstone, care i-a mulţumit pentru bunele 
servicii Împotriva lui Pázmándy a scris, prin 
1897, articole prin «L’Indépendance Beige» 
şi a ţinut trează ideia naţională, ca Aurel C. 
Popovici, ca Oh. Candrea, în rândurile tine- 
rimei române. Înainte de răsboi a fost 
ataşat comercial al României în Londra şi 
Viena, legând preţioase prietenii pentru 
cauza romanească.

In decursul răsboiului.în 1918, a înaintat 
ministerului de externe englez (Foreign 
Office) un raport, care a ajutat la rezolvirea 
problemei româneşti. In Paris ajunge fostul 
consul şi ataşat comercial al României, în 
1918, să reprezinte «Consiliul unităţii Ro
mâne» pe lângă autoritäre engleze. A fost 
totodată consilier delegat la congresul de 
pace dela Piris (1919).

In Consiliul dirigent a ajuns secretar 
general la externe (1919). Din 1920 este 
profesor li Academia comercială din Cluj. 
In 1928 a fost ales deputat în parlamentul 
Ţării şi este Rector al Academiei de înalte 
stadii comerciale din Cluj.

Venind aici, noi nu ne împlinim 
decât o datorie de pietate ţaţă de tre
cutul glorios al blserlcei noastre orto 
doxe, apărătoarea de două ori mile
nară a credinţei, datlnilcr, limbei şi 
tradiţiilor neamului nostru şt de vea
curi, neadormită pregătitoare a uni
tăţii politice a poporului român.

Căci biserica ortodoxă, şi a noa
stră biserică românească mai ales, n’a 
cunoscut niciodată hotară.

Noi în cele bisericeşti una am 
fost dela întemeerea Ţărilor române 
până azi, noi cei de dincoace cu fraţii 
de dincolo de Carpaţi, ai căror Dom 
nitori ne-au zidit lăcaşuri de închi
nare dărulndu-le cu odoare scumpe şi 
făcând danii bogate multora din bi
sericile ardelene, cum este cazul şi cu 
vechea biserică a S f  Nlcolae din acest 

I Braşov, — şi oi căror arhierei s’au 
j interesat totdeauna de sosrtea orto- 
i docşilor noştri din Ardeal, trlmiţân- 
i du-ne ajutoare şl încurajări în luptele 
I noastre grele din trecut pentru apă- 
I rarea limbei şl credinţei strămoşeşti 

luându-ne sub ocrotirea lor şl cobo
rând adeseori munţii printre noi, pen
tru a lua parte la durerile şi tarile 
noastre bucurii

tecă dăruită la monrtta-i cultutei ro 
mâneşli, şi care prin adânca lui ple 
taie şi creştinească milă a cinstii aşa 
de mult ntamul şi biserica ortodoxă.

Este deti cu total firesc, ca ur
mători ai atâtor framoise şl nobile 
tradiţii, noi intelectualii mireni fii al 
blserlcei ortodoxe, să ne găsim astăzi 
alti, cum ne vom găsi şi în viitor în 
toate împrejurările importante pentru 
biserica noastră, spre a ne manifesta 
sentimentele noastre de solidaritate, 
de dragoste şi solicitudine, de viu in
teres şi de adânc respect şi devota
ment faţă de glorioasa noastră bise
rică strămoşească ale cărei legitime 
revendicări, suntem datori să le spri
jinim din toată inima, din tot sufle
tul şi cu toată puterea noastră, fără 
să ne atingem de drepturile altora, 
dar fără să îngăduim ca alţii să se 
mai atingă di ale noastre.

In acest înţeles, Vă reînolm înalt 
Prea Sfinţite mulţumirile noastre re
spectuoase pentru chemarea părintească 
şi bunele cuvinte ce ni le-aţl adresat. 

•
Şedinţa s’a ridicat la ora 2, când 

congresiştii a’au întrunit la un ban
chet, In restaurantul «Transilvania».

Oare noi românii ortodocşi din 
Ardeal, cum am fost toţi până la 1700, 
— n’am primii noi oare în continuu 
un sprijin larg şi înţelegător dela 
Domnii Ţării Româneşti şi ai Mol
dovei, — glorioşii ctitori şl ocrotitori 
ai ortodoxiei din tot orientul, — şi 
dela mitropoliile din vechile Princi
pate, ai căror ierarhi sfinţiau pe epi 
scopil şi mltr o poliţii noştri din Ardeal, 
şi cari ne trimeteau cu multă dărnicie j 
cărţile sfinte ieşite din tiparniţele lor, 
din cari se mal văd atâtea şi astăzi 
în numeroase lăcaşuri de închinate 
româneşti de pe aceste meleaguri

Dar în privinţa acestui lirg  spi
rit din biserica ortodoxă, a acestui 
sentiment de viu interes şl de înţele- 
gătoare iubire al arhiereilor din ve- 
chea ţară faţă de noi ortodocşii din \ 
Ardeal — in toate privinţele — poate I 
servi ca pildă, între alte multe şi faotul ! 
următor de o cu’oare locală: înainte 
de asta tu aproape o sută de ani la 
1846, vrednicul episcop, ierarhul de 
mare cultură, care a fost Chessarie al 
Buzăului n’a pregetat să facă dra
mul lung dela reşedinţa sa episcopală 
până aici aproape la Săcele, pentru ca \ 
să oficieze în frumoasa biserică a ■ 
sfintei Adormiri din Satulung, at&t \ 
de minunat pictată la 1869 de ilu- \ 
strut pictor ardelean Mihail Pop, — i 
ctitorie a atâtor mândti şi harnici 

\ gospodari din aceste aşezări fruntaşe 
I ale Ţărei Bârsel, cari îşi purtau nu- 
I meroasele şi bogatele lor turme, citezi 
\ şi herghelii pe câmpiile mănoase ale 

Moldovei şi Munteniei, — ca s d  ofi
cieze zic cununia a doi tineri din 
vechi familii ortodoxe sprijinitoare ale 
bisericei noastre naţionale: Maria 
Zahada Părvu şl Ion Radu Moro
ianu, aducând episcopul cărţi pentru 
bisericile şi notabilii din partea locu
lui şi având pe lângă sine în această 
împrejurare ca diacon, pe bunul, blân
dul şi adânc milostivul Arhiepiscop şi 
Mitropolit al Moldovei şl Sucevei de 
moi târziu Iosif Nanieseu, una din 
figurile cele mai curate ale bisericei 
noastre, care a strâns o bogată biblio

♦

Şedinţa de după amiază se des
chide de preşedintele Dr. Ciuhandu, 
la ora 5. D sa citeşte telegrame şi 
scrisori, primite dela P. S. S. Episcopul 
Ciorogariu al Oradiei, P. S. S. Epis
copul Nicolae al Clujului, P. S. S. 
Episcopul Gdgorie al Aradului, P. S. 
Episcopul Iosit al Caransebeşului, P. 
S. S. arhiereul Vasile-Sibiu, prof. 
Lupaş şi soc. ortodoxă a femeilor 
române din Ciuj.

Protopopul Emillan Stoica (Si
ghişoara), vorbeşte despre «Statul şi 
biserica neamului» şi «Bugetul minis
terului cultelor şi instrucţiei publice».

Relevă marile nedreptăţi făcute 
bisericii ortodoxe de unele guverne, 
care au protejat coielalte culte.

Citează cifre care impresionează, 
arătând ajutoarele date de stat bise
ricii unite, in dauna bisericii ortodoxe. 
Spune, că In Ardeal, mai cu seamă 
In centrele ortodoxe: Braşov şi Sibiu, 
au fost numiţi In slujbe uniţi In pro
porţie de 80 la sută. In Incheere, 
propune congresului să voteze o 
moţiune.

Din expunerea părintelui Stoica, 
rees clar nedreptăţile comise faţă de 
biserica ortodoxă şi protejsrea celor
lalte cuite.

Oratorul citează câteva cifre, 
arătând că ministerul de instrucţie a 
respins dela examenul de capacitate 
pe reprezentanţii bisericii ortodoxe, 
admiţând In schimb pe cei uniţi. Cere 
să se întocmească un scurt memoriu, 
care să fie înfăţişat guvernului cu 
privire fa aplicarea art. 31 din legea 
culteior, şi anume ca ajutorarea bise
ricilor să se facă In raport cu numărul 
credincioşilor şi cu situaţia materială 
a cultelor.

întrucât guvernul ţării, din cauza 
crizei financiare, intenţionează să 
reducă ajutoarele ce se dau confesi
unilor, în proporţia următoare: dela 
ortodocşi 10 Ia sută, dela uniţi 20 la 
sută şi ia celelalte confesiuni 35 la 
sută, ne permitem a renunţa la această 
favoare aparentă, care ar putea fi in
terpretată In străinătate ca o ilegalitate 
şi cerem, In acelaş timp, să se sta
bilească un just echilibru şi apoi să 
se facă reduceri in proporţie egală.

Continuând, oratorul arată, că trei 
directori din ministerul cultelor storc 
bugetul ministerului In favoarea uniţilor. 
Un ministru a răspuns unui preot 
ortodox, când i-a cerut bani pentru

biserică: «Regret părinte, dar cu sunt 
bani. Daci ai fi unit...»

Nu putem permite să se facă 
propagandă catolică cu banii statului.

D! Tador Popescu intervine, ară
tând, că )a o săptămână după veni
rea la cârma ţării, dl luliu Maniu a 
acordat bisericii din Blaj 3 milioane lei.

Arhimandritul Scriban: Am auzit 
ce-a spus protopopul Stoica. Noi or
todocşii ne plângem ci sântem ne
dreptăţiţi.

Cauzele acestor ştiri de lucruri 
trebue găsite şi apoi să se caute 
leacul.

Ce e da făcut pe viitor? Eu 
sânt plin de nemulţumire, pentru că 
in sânul bisericii noastre se stă prea 
mult. Orozav m’a orrát tăcerea din 
parlament, când s’a votat concorda
tul. Uniţii când au fost nemulţumiţi, 
s’au agitat şi au emoţionat pe poli
tician!.

Dacă făceam şi noi mişcări, dacă 
In toate oraşele tării se ţineau întru
niri, ca să se ceară şi părerea popo
rului, am fi impresionat şi noi pe po- 
iiticianii noştri. Noi nu ne-am mani
festat. N’am cerut să ni se recunoască 
drepturile. Opinia publică nu ştie de 
luptele duse de ortodocşi contra uni
ţilor. Ne trebue şi un organ de pu
blicitate. *

Seara, la 8Va» in saia teatrului 
«Astrc» s’a dat un festival religios, 
aranjat de asociaţia clerului «Andrei 
Şiguna». S’au executat bucăţi muzi
cale de corul mixt al bisericii «Sfân
tul Nicolae» sporit cu corul tinerimii 
intelectuale din Braşov-Tociie, condus 
de dl 1. Brânzea.

Dl profesor Dr. I. Lupaş, mem
bru al Academiei române, a vorbit 
despre «Opera culturală a bisericii 
In trecutul neamului nostru». A fost 
ascultat cu mare atenţiune şi la finea 
conferenţei aplaudat.

Ziua II
Şedinţa se deschide la ora 9 a. m.
Părintele loan Crăciun din Spring 

iţi citeşte referatul asupra nedreptăţilor 
cu cari a fost lovită Biserica ortodoxă 
cu ocazia reformei grare, ajungând la 
următoarele concluzii:

1. Mitropolia ortodoxă din Ardeal 
să ceară guvernului revizuirea cazu
rilor de deposedare a parohiilor, de 
pământul primit prin reforma agrari 
şi anularea tuturor deciziunilor ne
drepte aduse In această chestiune.

2. Bisericilor din parohii să li 
se dea sesiuni din rezervele de stat, 
In raport cu numărul credincioşilor, 
ear toate aceste sesiuni să se inta
buleze pe parohi! şi biserici peste 
tot pentru a nu mai fi obiect de 
licitaţie electorală sau de vexaţii pă
gubitoare din partea guvernanţilor la 
adresa Bisericii noastre.

3. Pădurea tTufari» să se dea 
definitiv arhiepiscopiei din Sibiu, 
conform legii, cu atât mai mult cu 
cât arhiepiscopia unită din Btaj, şi 
episcopiile romano şi greco-catolice 
din Ardeal, dispun de teritorii mai 
mari de păduri decât episcopiile orto
doxe din Mitropolia Ardealului.

4. Statul român să ia latifundiile 
primite de catolicism dels statul un
guresc, ale cărui drepturi le are statul 
român prin succesiune, ne mai plătind 
bisericii catolice rentele de expropriere, 
pentruca acestea să fie folosite pentru 
propaganda catolicismului în România.

5. In parohiile unde nu sunt 
sesiuni parohiale, să li se asigure 
preoţilor noştri un echivalent cores
punzător pe lângă salarul ce-1 primesc 
dela stat.

6. Congresul Asociaţiei clerului 
«Andrei Şaguna» îşi exprimă dorinţa 
ca să se accelereze lucrările pentru 
rididicarea « Catedralei Patriarhiei din 
Bucureşti» care după tradiţia voevo-
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ziior români trebue si fie altar de 
închinare şl mulţumire citre Dumnezeu 
pentru fericitul eveniment al Întregirii 
neamului românesc.

7. Congresul preoţesc aduce 
omagial său I. P. S. Mitroplit 
Nicolae pentru energica apărare a 
drepturilor Bisericii ortodoxe şl tn 
chestia Înzestrării parohiilor cu pământ, 
şi-l roagă a continua până la isbânda 
deplină, pentru care scop congresul 
doreşte solidarizarea episcopatului or
todox pentruca Intr’un front comun 
de luptă să aşezăm Biserica neamului 
!n toate drepturile ce decurg din con
stituţia ţării. —

Păr. P. Borza din Viştea de jos 
citeşte referatul cu privire ia art. 6 
din Legea Cultelor. Sf. Sa arată că 
acest arlicol de lege jigneşte profund 
demnitatea clerului nostru, in con
secinţă cere abrogarea articolului de 
lege amintit. —

Dl Nicolae Colan, rectorul Aca
demiei teologice din Sibiu, citeşte 
referatul asupra «Reformei Învăţămân
tului teologic». D-Sa ajunge la con
cluziile următoare, pe cari congresul 
le aprobă in unanimitate:

1. Reforma Învăţământului teo
logic să fie pusă cât mai grabnic la 
ordinea zilei şi să i se dea o soluţie 
conformă postulatelor vremii.

2. Autoritatea chemată să legi
fereze această reformă este biserica, 
In speţă Sf. Sinod al Biseiicii ortodoxe 
române.

3. Atât Şcoaleie teologice secun
dare (Seminarii, licee confesionale) 
cât şi cele de caracter superior (Aca
demiile teologice) vor sta sub con
ducerea esclusivâ a autorităţii bise
riceşti.

Dopă adunarea „Astrei“
Intre telegramele de felicitare, 

primite de 1. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae pentru modul cum a prezidat 
adunarea generală a «Astrei» la Caran
sebeş, mai publicăm următoarea:

Preoţimea română ortodoxă 
din Ţara Făgăraşului, prin dele
gaţii subscrişi, protestăm şi vestejim 
atacul lipsit de bun simţ al dlui 
Sever Bocu et Comp.. împotriva 
1. P. S. Mitropolit a l Ardealului 
Dr. Nicolae Bălan.

Protestăm pentrucă dl Sever 
Bocu et Comp. sunt prin ţinuta 
lor nu numai neloiali faţă cu cel 
mai înalt reprezentant a l bisericii 
ort. ardelene, ci sânt şi împotriva 
noastră a preoţimii ort. din Ardeal, 
membri ai «Astrei* cari cu ad
miraţie ne am solidarizat atât cu 
I. P. S. Mitropolit, cât şi cu majo
ritatea Intelectualilor noştri de a 
nu mai admite la conducerea A so
ciaţiei noastre culturale tendinţi 
ca şi care în mare parte au în
durerat zilele Marelui Mitropolit 
Andrei Şaguna.

Protestam împotriva bâtei 
electorilor politici, duşi în turmă 
inconştientă la altarul culturii.

Protestăm chiar împotriva 
indelicateţei cu care însuşi d l Sever 
Bocu se substltue mafiei papis- 
tăşeştl, duşmană azi nu numai 
credinţei noastre strămoşeşti, ci şi 
unităţii sufleteşti a neamului.

N e  identificăm cu ţinuta l. 
P . S. nostru M itropolit Dr. Nicolae 
Bălan si declarăm că IL vom 
susţinea, împotriva ori cui şl în 
orice fe l de împrejurări, consi- 
derându-L ca pe cel mal autentic

reprezentant şl susţinător a l uni
tăţii sufleteşti a neamului românesc 
în zilele noastre. — Făgăraş, 2 0  
XI, 1930. Nicolae Borzea protopop 
ort. a l Făgăraşului, Pr. M atei 
Nicoară, Pr. Ilie M ânecuţi, Pr. 
loan Bârs, Pr. Pavel Borzea. ‘

La despărţire...
Din Şoiinuş, jud. Târnava Mică

lntr’un număr recent (42) din 
Unirea Poporului dela Blaj, al treilea 
părinte unit care, tn ultimii 3 ani, 
pleacă din Şoimuţ (jud. Târnava-mică), 
după ce credincioşii comunei m’au 
urmat Intru ortodoxie, a crezut de 
cuviinţă să debuteze prin zugrăvirea 
unui auto-portret cu note de elogii 
foarte nemeritate.

A vorbi de «armele diavoleşti 
ale preotului ortodox, şi armele în
gereşti ale celui unit» Însemnează a 
necinsti adevărul.

Preotul ortodox, după 30 ani 
de păstorire tn această comună, poate 
să Întrebe cu fruntea ridicată să i se 
spună un singur om, pe care să-l fi 
amăgit. Acest preot, In 30 ani de pă
storire, a suportat cu frăţească dra
goste durerile şi bucuriile poporului 
său, dovadă că l-a urmat şl intru or
todoxie.

Pot să mărturisesc cu mândrie, 
că de când servesc, biserica e tot
deauna plină de credincioşi.

A spune că anumite aranjamente 
materiale m’au Îndemnat Ia acest act, 
Însemnează a spune tot un neadevăr. 
Acest aranjament 11 puteam face, In 
mod util, la uniţi când prin dl Sâm- 
păleanu mi s’a făcut promisiuni foarte 
avantajoase din acest punct de vedere.

Trecerea mea ia ortodoxie e re
zultatul unui conflict lăuntric: Trăind 
In atmosfera Înăbuşitoare a Blajului 
tot mai catolicizant, mi s’a dat să văd 
că şefii săi actuali se depărtează tot 
mai mult de intimităţile profunde ale 
sufletului poporului nostru. Orăşelul 
de pe malurile târnăvene a Încetat să 
mai fie Blajul cărturăresc şi românesc 
de odinioară, când se confunda tntr’o 
trăire armonioasă cu durerile tuturor 
şi ale fiecăruia. Uaitismul — dovadă 
e şi ultimul congres al <Agru»-ului 
său — trece In opera deprimantă de 
prozelitism cu metoda iezuitică.

Conflictul meu sufletesc e de 
altfel conflictul latent al multora din
tre uniţi, cari nu se identifică cu ase
menea mijloace de propagandă. Ac
tul meu de încadrare intr’o nouă 
disciplină e act de trezire sufletească, 
e regăsirea şi echilibrarea propriului 
meu suflet rupt din comunitatea na
ţiunii.

In fruntea credincioşilor din Şoi- 
muş n’am făcut decât să desăvârşesc 
un proces oprit prin stăvilare nefi- 

i reşti: Şoimuşul acum o sută de ani a 
j fost curat ortodox, desbinat atunci 

prin acţiunea interesată a lui Popo- 
viciu: acum a intrat in albia lui fi
rească. sub aceeaş biserică străbună.

Blajul a Încercat toate căile %i 
mijloacele: promisiuni permise şi ne- 
permise, ca să oprească un proces 
firesc, din care trebue să iasă Înfrânt.

Pe «îngerescul» preot unit ple
când din Şoimuşul ortodox, l-aş in
vita la o privire retrospectivă asupra 
operei duhovniceşti ce o lasă tn urmă.

Certificatul de muncă duhovni
cească, faţă de puţinii săi credincioşi, 
şi l a dat de alt fel singur Ia despărţire, 
când a spus referindu-se Ia ei: *Bol 
l-am găsit, boi îl las»...

Eu ii urez, când ne părăseşte, 
mai mult duh duhovnicesc, mai multă 
cinste şi dragoste creştină; ear cre
dincioşilor mei le doresc ca Împreună 
să meargă tot Înainte, cu frăţească 
iubire Intre sine şi tngăduitori pentru 
toţi cei vrednici. Pr. Ion Pădareanu.

La vorbăria „Unirii"
Monitorul de pe Târnave al 

monsegniorilor, tn numărul său mai 
nou, se Inşirue, chiotind de bucurie, 
In rândul celorce prin mijlocirea dini 
Sever Bocu au debitat ieşiri pline de 
necuviinţe, In scop de-a zăpăci opi
nia publici prin afirmări mincinoase 
asupra alegerii noului comitet al 
«Astrei».

Cum s’au petrecut lucrurile In 
realitate, am arătat In Nrul precedent 
al ziarului nostru. Dar, tot aşa le au 
văzut şi alţii, cari au fost acolo de faţă.

Astfel un martor ocular descrie, 
tntr’o foaie din Lugoj, scena dela 
sfârşitul alegerii noului comitet al 
«Astrei», In următoarele cuvinte:

«In ziua alegerii sânt intruşi tn . 
sală 50 de voinici, bieţi muncitori I 
analfabeţi din mahalalele Caransebe- | 
şului sub conducerea deputaţilor Leu- 
cuţa şi Morariu.

Dl Sever Bocu. directorul mini
sterial al Banatului şi cronicarii Ve
stului. tn declaraţiile lor kilometrice, 
uită a face amintire de prezenţa ace
stor nenorociţi cari au produs scan
dalul. Sala Întreagă aclamă preşedinte 
pe V. Ooldiş; ei cu pumnii amenin
ţători strigau: «Jos cu eil Trăească 
Textili»

După potolirea furtunei m’am 
adresst unuia: Auzi. frate române, 
cunoşti dta pe dl Textil? *Ba/>. 
Atunci de ce ai strigat: să trăiască? 
<Aşa mi-a porunciţi» a fost răspunsul. 
M’am adresat şi altuia care era mai 
gălăgios intre ei: Frate române, 
cunoşti dta pe dl Ooldiş? *Bal» 
Atunci de ce strigi: jos cu el? <Aşa 
miau poruncit!» a fost răspunsul.

Aceste sânt fapte adevărate, fără 
putinţă de a fi răsturnate.» —

Aceeaş foaie scrie tn alt loc: 
«Preşedintele (adunării generale) vă
zând că adunarea degenerează, a 
proclamat alegerea şi s’a Încheiat 
adunarea. Da, a încheiat-o formal, 
nu cum spune dl Bocu, care de 
emoţionat nu mai vedea şi nu mai 
auzea nimic. A încheiat-o cu vocea 
auzită clar de cei din rândurile prime 
şi cu un gest liniştitor făcut cu mâna, 
Aşa a fost».

— Unirea dela Blaj, în construe 
ţia ei iezuitică, nu va inregistra nici 
odată acest cuvânt al adevărului. Un 
cap de «monsegnior» nu poate pri
cepe aşa ceva, dar nici nu vrea să-l 
priceapă.

MMŢIUN1
Parastase. Samoâtă in 22 I. c. 

la Fiorica, şi Duminecă In 23 1. c. tn 
capitală la biserica <Amza> s’a celebrat 
parastasul de trei ani dela moartea 
ilustrului bărbat de stat Ion I. Brătianu. 
Au asistat la parastase membrii fami
liei, colaboratorii marelui defunct şi 
alţi numeroşi cetăţeni.

t  Aurel Lazăr. Din Oradea vine 
trista ştire a Încetării din viaţă a pri
marului acestui oraş, Aurel Lazăr, 
doctor tn drept şi advocat şi valo
ros membru al corporaţiilor noastre 
bisericeşti. Defunctul făcuse parte 
din generaţia tinerilor activişti ar
deleni, cari se luptau Împotriva 
pasiviştilor. După desrobire, a fost 
şef al r e z o r t u l u i  de externe In 
Consiliul dirigent. A fost şl deputat 
şi a funcţionat In sesiunea trecută ca 
vicepreşedinte al camerei. In cercuri 
româneşti, dar şl tn cele minoritare, 
răposatul se bucura de multe sim
patii. Odihnească In pacel

De ziua numelui. Părintele con
silier arhiepiscopesc Dr. Andrei Oâlea 
şi-a rescumpărat felicitările de ziua 
onomastică, donând 500 lei la «Fon
dul orfelinatului arhiepiscopesc» din 
Sibiu. Mulţumiri. Cassa arhldlecezană.

Un calomniator de meserie. La
tribunalul d!n Dumbrăveni s’a desbătut 
tn 18 1. c. procesul de calomnie, 
intentat de dl Oh. Cipăianu, fost sub
secretar de stat, împotriva dlui Dr. 
Zaharie Boilă, Tribunalul a condam
nat pe dl Zaharie Boilă la trei mii 
de lei amendă.

Seria Conferenţelor religioase 
amintite in ultimul număr al ziarului 
nostru s’au Inaugurat In 20 Nov. a. c. 
prin profesorul Academiei noastre 
teo'ogice Ilie Beleuţă, vorbind o oră 
Întreagă In faţa unui public ales şi 
numeros In Sala Academiei, despre 
Viaţa bisericească a poporului rusesc. 
Dl profesor, prin conferenţa sa a ţinut. 
Încordată atenţiunea ascultătorilor cari 
la fine l-au ap’audat. Atât Înainte cât 
şi după conferenţă corul şcoaiei noastre 
de viitori conducători ai poporului a 
executat cu toată preciziunea câte o 
cântare religioasă.

Un «român». Scriu ziare străine, 
că universitatea din Paris a dat afară 
din toate şcoaleie franceze pe un 
român care a folosit certificat falş 
dela facultatea de medicină din Paris. — 
Pe acest promiţător «român» II cheamă 
Insă Leiba Şmil.

Literatură în serviciul credinţei.
Se vesteşte din capitală apariţia ro
manului Roxana, scris de părintele 
scriitor Oala Oaiaction. Critica bucu- 
reşteană aduce mare laudă acestei 
cărţi şi spune, că noua operă a 
Sfinţiei Sale este o reuşită Îmbinare 
Intre teologie şi literatură.

Mari festivităţi naţionale. În
cepute cu celebrarea de servicii divine, 
se ţin tn săptămâna aceasta, tn toată 
Polonia, din prilejul Împlinirii de o 
sută de ani dela revoluţia poloneză 
din anul 1830.

Ce nu inventează păcătoşii 1 La
Petrogradul bolşevic se organizează 
o expoziţie flotantă, care va fi trans
portată m localităţile din regiunea 
oraşului, tn scopuri de propagandă 
antireligioasă, — mai ales de frica 
apropierii sărbătorilor de Crăciun.

CALENDAR PE 1931.
Atragem luarea aminte deosebită 
a cititorilor noştri asupra Calen
darului Bunului Creştin, sau ve
chiul calendar arhidiecezan, pen
tru anul 1931, care este al 80-lea 
an dela apariţia sa. Conţine bo
gată şi aleasă materie, cum se 
poate vedea din anunţul publicat 
la pagina a patra a ziarului nostru,

ŞTIRI LOCALE
Consiliul comunal a aprobat intr’o 

şedinţă din urmă. schimbarea numelui 
străzii Heidendorf in acela de *strada 
Andrei Bârseanu». — E timpul suprem 
să se Introducă şi alte schimbări In 
numele străzilor sibiene cu numiri 
mai mult sau puţin ridicole, ca b. o. 
«Spinarea cânelui», strada «raţelor», 
a «lupului», a «bumbului» ş. a.

Colecte publice. Primim: Onor. 
public se face atent, că colecte pu
blice pe teritorul oraşului Sibiu se 
pot face numai cu consimţământul 
primarului şi al chestorului de poliţie. 
Apelurile, coiile de colectă etc. pen
tru colecte publice de pe car« lip
seşte subscrierea primarului şi a che
storului de poliţie şi sigilul acestora, 
nu vor fi luate in considerare. Con
tra persoanelor care întreprind co
lecte fără observarea formalităţilor de 
mai sus, se va face denunţ la che
stura poliţiei din ioc.

Primăria municipiului Sibiu.
Se continuă la primărie elibera

rea carnetelor de identitate cu căr
ţile de alegător la comună, cameră şi 
senat, valabile pe 5 ani. Alegătorii 
au să prezinte tn 24—29 Noemvrie 
(pe rând, ale căror nume Încep cu 
litera: I şi J, K, L, M, N, O, P).
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A apărut:

Biserica geamului
şl drepturile el

Discurs rostit la discuţia generală asu 
pra proiectului de lege a Cultelor, !r 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena 

tului român de

Dr. Nlcolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei 
Se poate comanda dela Librăria Arhi 

diecezană din Sibiu.

A apărut In ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:
Teologia practică

ie
cursuri universitare

de
Dr. Vasile Mitrofanovici
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi 
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi eomp ectate 
de

Dr. in teologie şi filozofie
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650- —, plus spese poştale Lei 30—

A apărut
In a doua ediţie revăzut şi complectai

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele oreoţior 
studenţilor In teologie şi ale elevilo? 

şocatelor normale 
de

AUREL POPOV1CIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna’

şi se poate comanda dela Librării 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţui 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

Dela Librăria Arhidiecezină se 
poate procura:

Plângerile lui leremia
«'

Critica mai nouă
de

NICOLAE NEAGA
Profesor la Academia de Teologie 

Preţul Lei 25-— plus spese poştale Lei 15—

Dela Librăria Arhideiezană din 
S b'U se poşte procurs:

Confesiuni şi Secte
studiu istoric-misionar

de
Arhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120 —, plus spese poştale Lei 10.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g u n a
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi Întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană In Sibiu

: S 3  Xj«*1

La Librăria Arhidiecezană se ailă 
pe vânzare:

Vino după mine!...
Meditaţii pastorale mult folositoare 

Cierului din ziua de azi
de

D r. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25-—, plus spese poştale Lei 10.—

Cel mai respândit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame in cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

.  şi

Statistica bisericească
de

E u se v iu  P o p o v ic i
profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral în limba germană, ţinnt pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
Mitropolitul Atanasle Mlronescu

fost Primat al României 
PREŢUL: Volumul I Lei 130—

.. II „ 150—
„ III „ 120—
„ IV „ 200—

plus spese poştale Lei 30‘—.

Reclama este
sufletul comerţului

La X̂ Vbx&rLa, _A.rla.icllec«s5».ja.&
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate +

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cn

preţuri moderate r

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o l o
a cunoscutei s c r i i to a r e ,  dna 
Constanţa Hodoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 iei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

ImTfcinil liHi7i\ral Im/Tvra

A apărut şi se vinde în L ibrăria A rhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
("Veclxi-uJ. Calendar arDaidiecezan.) 1

p e  a n u l  1 9 3 1
Al 8 0 - le a  d e l a  a p a r i ţ i e

Cuprinde bogată şi aleasă materie, cu numeroase portrete
Calendarul pentru anul 193I conţine următoarele: Nou! Suveran, M. S. Regele 

Carol II. — Optzeci de ani, Calendarul din teascurile tipografiei lui Şaguna. — Dela Sf. 
munte Athos, congres panortodox. — Troiţa (versuri şi proză). — f  Arhiereul Fllaret 
Musta. — Răposaţii noştri preoţi (din arhiepiscopie), întru amintirea lor (cu polretele 
tuturora). — Călugărul şi banditul. — f  Dr. Augustin Dumltreana, generosul fundator.
— Problema misionară a bisericii noastre, de T. Scorobeţ. — Cântec de Crăciun. — 
Reprivire asupra anulai precedent, ştiri şi fapte din viaţa bisericească: Sentimentul religios 
la noi. — Zece ani de aihipăstorire. — Inaugurare. — Comemorarea lui Qojdu. — N- 
lorga în America. — «Revista Teologică». — L<? prigoniriie din Rusia. — Vechi biserici 
fn Znrand. — Consiliul centra! bisericesc. — Daniile credincioşilor. — Biserică ană. — 
La locurile sfinte. — Congres cultural în Sibiu. — Jigniri şi nedreptăţiri. — Vizitaţii 
canonice şi sfinţire de biserică. — Ziua mamei. — Adunările eparhiale. — Oastea Dom
nului. — Biserica şi noul Suveran. — La acad. teologice. — Data Sf. Paşti. — Lui Horia 
şi Cloşca. — Cursuri de vară. — Conferenţa din Lambeth. — Episcopie nouă. — Con
gres misionar. — Primul deceniu. — Asociaţia cieruiui «A. Şaguna». — In luptă cu 
vechiul vrăîmaţ, combaterea beţiei. — La plecare. — Maimuţele, de unde au îuat înce
pătură? — Fel de fel: 1. Colinda albinelor. — 2. Priviţi şl în susl — 3. Fapta prinţului. — 
4. Efectul. — 5. Întrebări. — 6. Fă binele, ear de rău te fereşte 1 — 7. Biserica în Rusia.
— 8 Cinstirea preoţilor la egipteni. — 9. Rugăciunea unui judecător. — 10. Zilele 
săptămânii. — 11. Misionarul între păgâni. — 12. Obiceiuri păgâneşti. — 13. Rugăciune 
din 1930. — 14. Pământ, lege, moşie. — 15. In rândul străinilor. — 16. Dragostea creştinească.
— 17. Viteazul. — 18. Biblia şi Caragiale. — Qlame. — Târgurile. — Anunţuri diferite ş. a.

Chipuri: M. S. Regde Carol II. — întâia tipăritură din tipografia lui Şaguna, 
în 1850 (fscsimüä). — Prima pagină a Calendarului nostru din 1852 (cu cirilice, în facsimîlă).
— Răposaţii preoţi: Aurel Popovici. loan Pascu, Oheorghe Draia. Gheorghe Medrea, 
Prot. Romul Mirce*, Nicolae Oancea, Nicolae Todea, Gheorghe Ţeposu şi loan Laşiţă.
— f  Dr. Augustin Damitreanu, fundatorul dela Şardul de lângă Alba-Iulia. —

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şl lunile de peste 
an, msrsul vremii; Însemnarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Tabteul statistic (Şematismul) bisericii ortodoxe române 
din Arhidiecezs de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopresbiteraie, 
parohiale, catiheţi şi învăţători.

Preţul: 75 Lei
Plus porto poştal Lai 10, şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

Griji

*S

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şt tiparul Tipografiei arhidiecezane.


